

Murcia

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1.
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA



SEPTIMO ANIVERSARIO
DEL SEÑOR

Don Alejandro de Martínez y Barrena

QUE FALLECIÓ EL 17 DE SEPTIEMBRE DE 1898

R. I. P.

En sufragio de su alma y de la de su hijo D. Alfonso, se dirán hoy lunes misas cada media hora, desde las seis á las doce, en la iglesia parroquial de San Miguel Arcángel.
La familia ruega á sus amigos y personas piadosas que asistan á alguno de estos cultos y pidan á Dios por el eterno descanso de las almas de los finados, por lo que les estará siempre reconocida.
Murcia 18 de Septiembre de 1905.

El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALS

LA TORMENTA DE AYER
En Murcia

Daños enormes.—Telegrama al ministro.

Ayer se pudieron apreciar los daños producidos por la tormenta. Son enormes. La huerta ha sido casi arrasada. Los viñedos y olivares han quedado hechos una lástima.

El gobernador, en vista de los grandes perjuicios que ha ocasionado la tormenta, ha puesto un telegrama al ministro de la Gobernación, dándole cuenta del desastre, por si fuera posible destinara alguna cantidad del fondo de calamidades á remediar esta nueva que sufre la vega de Murcia.

Hundimiento de una casa.—Salvados por milagro.

A causa del temporal se hundió la casa número 9 de la calle de los Bolos, que habitan varios vecinos.

Milagrosamente no han ocurrido desgracias.

La familia de José Pérez, que es el encargado de la casa, se salvó por no haber alcanzado el hundimiento á la alcoba en que estaban.

En los momentos en que la tormenta arreciaba ocurrió el hundimiento, lanzándose sus moradores á la calle, presos de un gran pánico.

A las voces de socorro acudieron los vecinos y los dependientes de la autoridad, prestándoles todo género de auxilios.

Casas inundadas.—Trabajos de la Brigada de bomberos

Amancieron ayer mañana inundadas un cuarenta por ciento de las casas de Murcia.

En algunas penetró el agua en cantidad considerable.

La Brigada de bomberos, en secciones, estuvo trabajando ayer desde bien temprano en la extracción de agua.

Casas ruinosas.—Un peligro.—Las calles

Efecto del temporal han quedado en estado de ruina buen número de casas, que conviene demoler pronto porque son un peligro para el público.

Las calles han quedado encenagadas. Hay que limpiarlas bien.

No hay mal... etc.—El incendio de un fiolato

El fiolato de la estación férrea sufrió la misma suerte que otros muchos sitios; quedó completamente inundado.

A las cuatro de la mañana explotó una de las vasijas de alcohol que tenían en depósito, incendiándose el fiolato.

En los primeros momentos tomó grandes proporciones, pero gracias al agua que penetró en él, y que utilizaron, pudo extinguirse pronto y hasta evitó alguna desgracia.

FOR TELEGRAMO)

En Orihuela

Lluvia torrencial.—Casas inundadas.—Pérdidas

Orihuela 17 (11'10 m.)
En las primeras horas de esta madrugada se ha desencadenado sobre Orihuela y su término una horrible tormenta que ha llevado el pánico á todo el vecindario.

La lluvia ha sido torrencial y acompañada de truenos formidables y de relámpagos deslumbradores, cosa no vista aquí desde hace mucho tiempo.

Ha caído varias chispas eléctricas. En los barrios bajos se inundaron muchas casas, saliendo los vecinos á pedir auxilio para desaguarlas.

Las aguas han arrastrado gran cantidad del pimentón que había tendido en la falda de la sierra para desecarse, sumando miles de pesetas el producto perdido.

Segura está creciendo.

El tiempo, á la hora de telegrafiar, continúa lluvioso.

LAS ELECCIONES
Y GARCIA ALIX

En la sección de noticias de Cartagena, al dar la del regreso de García Alix á San Javier, se apuntaba ligerísimamente la apreciación que al exministro murciano le merecen las última elecciones.

El director de este periódico ha solicitado y obtenido del diputado por Cartagena la ampliación detallada de este juicio y mañana publicará EL LIBERAL las declaraciones del Sr. García Alix sobre las elecciones últimas.

CARTAGENA

CONFERENCIA DE MAESTRE

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Grande interés había despertado en esta ciudad la conferencia anunciada para la pasada noche en el Ateneo Mercantil é Industrial y buena prueba de ello fué que, mucho antes de la hora anunciada, una extraordinaria concurrencia, compuesta de lo mas selecto de la sociedad, entre la que se hallaba representada muy dignamente la clase médica, invadió los salones del mencionado centro, ávida de escuchar la elocuente palabra del conferenciante, el catedrático de la Universidad Central, sabio doctor D. Tomás Maestre.

Asistieron al acto también el capitán general del Departamento Sr. Marqués de Pilares y el comandante general del Arsenal general Concas.

Procuraremos dar una ligera idea de lo dicho tan elocuentemente por el señor Maestre.

Ante todo, haremos constar que éste fué presentado al auditorio por el Excelentísimo Sr. D. Justo Aznar, con breves pero bien sentidas palabras, entre las que abundaron merecidos elogios para el conferenciante.

Comienza el Sr. Maestre exponiendo lo mucho que le honra la invitación del Ateneo.

Encarece la trascendencia del tema elegido, «Instrucción primaria», mucho más en los momentos actuales.

Dice que Alemania, vencida por Francia, se hizo fuerte por la escuela y esa fuerza le sirvió para vencer después á su enemiga.

Fundado en las teorías de la nueva escuela pedagógica, demuestra lo absurdo de la distinción entre instrucción y educación, mantenida por las escuelas tradicionalistas.

Estudia los problemas de la instrucción desde los comienzos de la civilización, pasando por Platón, Aristóteles, Grecia y Roma.

Dice que en la Edad Media era la instrucción como un fantasma que llenaba

de terror al niño, al que se predicaba el odio á la vida.

Señala la grandiosidad de la persona del gran filósofo español Luis Vives, presentando los sentidos como fuente del conocimiento y creando con ellos los fundamentos de la nueva instrucción.

Trata de la aparición de los fenómenos del sistema nervioso, revelados por los grandes histólogos del siglo XIX, entre los cuales ocupa el primer lugar nuestro ilustre compatriota Cajal.

Afirma que el problema de la instrucción, tiene un caracter eminentemente antropológico y biológico y demuestra que la sensación es el único agente por el cual podemos penetrar en la conciencia.

Valiéndose de un hermoso símil, demuestra la torpeza del procedimiento pedagógico, basado en la enseñanza de ideas y sentimientos que deben ser la propia cosecha del niño.

Encarece la gran importancia del estudio, del dibujo y la música, mediante los cuales se aprende á conocer el espacio y el tiempo.

Dice que la primacía en materia de enseñanza, corresponde hoy á la raza anglosajona, ofreciendo como escuelas modelo las de Londres y Filadelfia.

Expone con gran entusiasmo, la impresión gratísima que le ha producido su visita á las Escuelas Graduadas de Cartagena, en cuyo elogio dice que no ha visto nada semejante en España y si en algunas escuelas y colegios particulares del extranjero.

Se complace en enviar á dichas escuelas que honran, no solo á Cartagena, sino á España, un entusiasta saludo.

Compara los escasos frutos ofrecidos en España por la revolución, y los muchos que ha ofrecido el Japon, donde la transformación de la escuela y la instrucción de sus maestros y discípulos, le han puesto en condiciones de alcanzar tan gloriosa victoria en su guerra con Rusia.

De haberse hecho en España una labor semejante, no hubiéramos pasado por los tristes días del desastre.

Juzga ineficaz en absoluto toda labor no encaminada á transformar á España por medio de la escuela y termina lamentando no poseer condiciones que dedican de un modo eficaz á dicha labor por considerar que en ella estriba la redención de la patria.

La hermosa conferencia del Dr. Maestre, tan nutrida de ciencia, como elocuente é inspirada en un gran amor á la causa del progreso, produjo verdadero entusiasmo en el auditorio, que tributó al ilustre catedrático una ovación justísima.

Terminado el acto, del que quedará grato recuerdo á los concurrentes, buena parte de éstos acompañaron al Sr. Maestre al Circulo Liberal Dinástico, donde, en agradable tertulia, siguió aquel haciendo gala de sus vastos conocimientos, tocando diversísimos temas, traídos espontáneamente, que hicieron estar pendientes de su palabra á los numerosos amigos que le rodeaban, sacando todos en consecuencia, una gran verdad, y es, que escuchar á esta clase de hombres, aun en el terreno particular é íntimo, es como asistir á una cátedra.

COMERCIO DE FRUTAS

Como por razón del clima y por otras circunstancias, no es posible el cultivo de las frutas del Sur, tales como naranjas, almendras, etc., etc., en Holanda, la importación en aquel país de tales productos es muy grande.

Únicamente hay que exceptuar la uva, cuyo cultivo ha alcanzado en Holanda tales proporciones, que la producción excede en mucho al consumo.

Los productores, necesitando de nuevos mercados, los han buscado en el extranjero, y hasta ahora el éxito ha coronado sus trabajos. Por su calidad, las uvas holandesas pueden competir con las del Sur; pero no pueden sostener esa competencia en cuanto al precio, pues verificándose el cultivo artificialmente, ó sea en invernaderos, puesto que el clima no permite el natural, resulta el producto muy costoso, quedando convertido en artículo de lujo.

Resulta de lo dicho, que Holanda ofrece un buen mercado para España, puesto que ésta puede enviar la uva á precios mucho más económicos.

La pasa es otro de los productos muy solicitados en Holanda, y especialmente las marcadas de Málaga y Valencia.

En cuanto á la naranja este año ha sido menos solicitada que los anteriores, debido á la mala calidad de la mayor parte del fruto importado; pero siendo éste bueno la venta es enorme, especialmente de las importadas de Valencia.

Los derechos de aduanas en Holanda, sobre toda clase de frutas, son el 5 por 100 ad valorem, y los fletes desde Va-

lencia y Málaga hasta Amsterdam, son: 1'10 florines por caja de naranjas; 23 chelines con 10 por 100 por 1000 kilogramos de pasas, y 25 chelines por 1.000 kilogramos de almendras.

Como las uvas no se importan directamente desde los puntos de producción, sino por la vía de Inglaterra, no se cotizan fletes para dicho artículo entre España y Amsterdam.

Alhama

Elección de compromisarios
Hoy se han celebrado en las Salas Consistoriales las elecciones de compromisarios; existía gran expectación por la lucha entablada entre los elementos liberales y conservadores que cada uno de por sí queria saacar triunfante su candidatura.

Verificada la votación y después del escrutinio, se ha hecho el recuento de papeletas, viéndose que éstas ascendían á 61, cuando el número de votantes no ha sido más que de 56.

La elección la han ganado los liberales por un voto de mayoría, á pesar de que el Ayuntamiento es conservador.

Ha habido muchas protestas entre los votantes por la irregularidad que resulta en la elección y ha causado manifiesta sorpresa al ver votar al presbítero de esta D. Ginés Martínez Lucas.

El director del balneario

Se espera de un momento á otro el nuevo director de este balneario, que por causas inexplicables no se ha presentado á la apertura de la temporada.

El tiempo

Durante toda el día de hoy aparece el cielo nublado; la es de temer el agua, sino alguna nube oscura que pudiera traer consecuencias fatales á la naranja y á la uva.

16 Septiembre.

TOROS

Se pasó la feria y también pasaron ya las elecciones con sus pucherazos. Ya estarán tranquilos esos candidatos que obtienen sus actas con actas en blanco, por la alta influencia del encasillado.

Ya ruti contenti y vamos al caso. Seis toros de Mira van á ser lidiados por el Manolete, que es chico muy bravo, con el Señorito y el Jáqueta; ambos son, según nos dicen, diestros renombrados.

A ver lo que hacen, sea bueno ó malo, vamos á la Plaza, que ya son las cuatro, y tal vez la fiesta haya principiado.

Los seis hermosos toros, según reza el cartel, proceden de la acreditada ganadería de D. Filiberto Mira, y gastan divisa encarnada y blanca.

Con que por una peseta nos van á soltar seis toros que, por muy malos que sean, no igualarán á los otros que costaron tres pesetas y á más cuatro perros gordos.

Los diestros, es la verdad que no serán tan famosos, pero cobra buena fama y pasa por bueno todo.

Porque el santo está de espaldas; porque es un buey; por lo otro; y siempre tienen excusas que se ponen más moñas.

Si quedan bien es el arte. Si quedan mal son los toros.

Preside el concejal Sr. Salvat y á la hora anunciada hacen el paseo las cuadrillas cantancadas por los jefes antes mencionados.

Abierta la puerta del chiquero, sale el primer bicho, que es negro zaino, y comienza la pelea en medio de un espantoso lío.

El Jardinerito le da varios capotazos y entran en juego las de la mona: cuatro varas á cuenta de tres caídas y se pasa al segundo toro.

Mancheguito cita varias veces y se pasa sin meter los brazos hasta la cuarta vez que coloca un par bajo.

Jardinerito, sin tomar medidas, deja un par superior y dobla el primero con un par á la media vuelta.

Manolete empieza con un cambio que se aplaude.

Segue toreando con la derecha, sin lograr sujetar al bicho.

Interviene el peonaje y el animal se declara huído.

Arrancando de largo pincha Manolete y después pierde el refajo.

Lía, se arranca el bicho y el diestro es

cogido y derribado, saliendo ileso por milagro.

Entra otras dos veces por uvas y pincha en lo alto, pero se queda corto, resultando dos ligeras sangrias.

Y como todo tiene fin en el mundo, remata de una estocada buena.

El puntillero llama dos veces á la puerta y levanta al bicho.

Vuelta á tumbarse y el puntillero marca cuatro veces, recibe una pita soberana y el animal decide morirse solo sin auxilios de ninguna especie.

El segundo de los de Mira era negro como su difunto hermano, pero al parecer de mejores libras.

La lidia resulta una capea, pues todo el mundo mete el percal.

Por fin Jáqueta da dos lances, que son aplaudidos y entran en juego los montados.

Acosando hasta los medios logran que tome las varas de ordenanza para librarle del fuste, y los mismos personajes de la sesión anterior piden la palabra, digo los palos y le adornan el morrillo con tres pares medianos, después de pasar muchas fatigas, pues el bicho tiene la cabeza por las fustes y no deja meter los brazos.

Brinda Jáqueta y busca á su enemigo, que huye hasta de su sombra, declarándose manso perdido.

En cuanto puede aprovechar un momento se arranca, dejando una corta y tendenciosa. Repite en las tablas con otra del lado de acá que hace poca buba.

Intenta descabellar por tres veces, no acertando.

Se acometa la res y el puntillero acierta.

El tercero, como sus compañeros de vacada, es negro también, pero de mayor tamaño.

Un bicho con toda la barba.

Sale pacífico y acomete al reserva.

El segundo puyazo lo toma en los medios y después dice que *nomes* y vuelve la cara.

Dientes pone un buen puyazo y cae en exposición.

Otra vara sin novedad para caballo y jinete, y otra Chiquito, y á otra cosa.

Los chicos encargados de los palitroques colocados y medio pares en el morrillo de la res y uno en el suelo, y ¡Allá va el Señorito, quién sabe de val!

El primer pase, de tateo, lo da con la izquierda y siguen otros tres con la misma mano.

El diestro demuestra que no es, pues el toro está noble y el torero ni se arrima ni hace nada que demuestre que quiere toros.

En una arracada, el bicho atrepella y derriba á Manolete, dándole un pistón.

El diestro es conducido á la enfermería.

En medio de una rechifla general sigue huyendo el Señorito, que debe cortarse la coleta.

El toro se eche esta rendido y el puntillero acierta esta vez oyendo palmas.

¡Vamos, se ha desquitado!

Cuarto, retinto oscuro, con el número 69.

Jáqueta le toma de capa, dando seis lances, que se aplauden.

Después de un diluvio de capotazos se decide á tomar una vara.

Otra que se la ponen en la paletilla y el animal se escama de tan pesadas bromas y se emplaza.

Otra acosándolo en los medios.

Otra quedando clavada la vara en el morrillo y se acaba el toro.

El Jardinerito cuarteo un par bueno, que le vale justas palmas.



cheno á nueve, y de cabellos, oyendo abundantes palmas y devolviendo chapos, recogiendo de paso algunos habanos.

Sexto y último; colorado, ojo de perdiz. Sale con más piés que una liebre y derriba y pisotea á Jáqueta, el cual se levanta ileso milagrosamente.

En el primer tercio el bicho es bravo y acomete á los piqueros con voluntad, hasta nueve veces, matádoles dos alimñas.

De parrear [se encargan el Señorito y Jáqueta.

El primero, después de muchas medidas, las coloca desiguales.

Jáqueta deja un par bajo, de las de lujo, y repite con otro, que resulta algo mejor.

El Señorito, encargado del último tercio, se encomienda á Dios para que le saque en paz del trance y aunque el bicho es noblote pincha en el brazuelo, á paso de banderillas, oye una gran pita y pincha tanto que la res resulta mechada. Conque el que quiera comprar carne y ahorrarse el trabajo de meter el cuchillo, ya sabe de la que hay que pedir.

Los mansos se encargaron del animal. El resumen ¿para qué?

Hubiera sido mejor la corrida, si en vez de tres espadas fueran dos, que no por más cantidad salen las cosas mejor; y hasta el domingo que viene si Dios da salud, lector.

Paquino.

NOTA CIENTIFICA

¿QUE ES EL ÉTER?

Una teoría nueva

La causa de mucha preocupación para la ciencia moderna un misterio aun no explicado, el del éter.

En realidad, nadie sabe con certeza qué es ó en qué consiste ese fluido sutil, invisible, impondrable y elástico, que, en sentir de varios físicos, llena el espacio interplanetario. Nadie ha visto, nadie lo ha tocado, ni nadie ha logrado identificarlo. Solo se le conoce por los fenómenos de que se le supone causar, y todos los hombres de ciencia le atribuyen relaciones con la luz, el calor y la electricidad. Unas veces se le ha considerado como «fluido elástico é imponderable» y otras se le ha supuesto tan rígido como el acero; en una palabra, todas las definiciones dadas han sido contradictorias y confusas, no obstante lo cual la ciencia no puede desprenderse de la teoría del éter.

En fecha reciente, el químico ruso de nombradía, Mendeleeff, ha dado una nueva explicación, ó bien un concepto nuevo del éter, de cuya idea se ocupa actualmente todo el mundo científico; diseutión-dola con vivo interés.

Mendeleeff cree sencillamente que el éter es un gas mucho más ligero que el hidrógeno, que hoy se considera como el más ligero de todos los gases.

Por medio del espectroscopio se ha descubierto en la corona solar un elemento que no se encuentra en la tierra y que es más ligero que el hidrógeno, al cual se ha dado el nombre de *coronium*.

Pero, ¿existirá otro elemento aún más ligero que el *coronium*?

Mendeleeff cree que sí, y fundándose en la ley de periodicidad de los elementos químicos, saca la consecuencia de que existen dos elementos más ligeros que el hidrógeno.

Al más pesado lo llama Y y puede ser idéntico al *coronium* y al más ligero lo titula X y puede ser el mismo éter.

Computando el peso atómico y la velocidad de vibración de las moléculas del gas X, partiendo del supuesto de su identidad con el éter, de los cálculos de Mendeleeff resulta que el éter es cerca de un millón de veces más ligero que el hidrógeno y que su velocidad molecular no baja de mil cuatrocientas millas por segundo.

Un gas que reúne semejantes condicio-

nes puede atravesar todo el espacio sin condensarse en los alrededores de cuerpos dotados de tanta poder de atracción como el sol.

Por muchos seles que se reuniesen de más atracción que el nuestro, no se podría impedir que el gas extraordinario se extendiese por las regiones intersiderales.

En todo caso, el éter podría acumularse en rededor de los grandes centros de atracción, adquiriendo mayor densidad, no se le en torno del sol y de las estrellas, sino también junto a los átomos de elementos más pesados, que él. La explicación de esto se podría sacar de la

SEXTO REGALO... TRES PREMIOS... distribuidos en la siguiente forma. Primer premio, 125 pesetas. Segundo premio, 75 id. Tercer premio, 50 idem.

extraña propiedad de la radio-actividad. Los ligeros átomos del éter son atraídos por los átomos pesados de sustancias tales como el radio, á los cuales rodean, y unas se escapan mientras otros se caen en la zona de atracción, como los cometas caen en el centro de atracción del sol.

REVISTA MINERA MERCADOS

El mercado de metales ha tomado un giro algún tanto inesperado en el cual afluyen sin duda las noticias de la revolución del Japón que viene á detener el movimiento que se esperaba se iniciaría como consecuencia de la paz.

Las pérdidas son inmensas y en su mayor parte pesan sobre capitalistas ingleses y franceses, siendo menos los rusos. Es de temer que aquel distrito productor de petróleo, tardó mucho en volver al estado normal.

Los precios de este metal se violentan expuestos á una suba muy desproporcionada al consumo que proporcionalada al precio. No debe, sin embargo, dejarse al azar una suba que el precio se verá por el último hora al precio que se verá en el telegrama recibido en el momento de escribir estas notas.

El zinc, á pesar del buen precio que había alcanzado ha tenido una mejora de alguna entidad tratándose ya de

precio tan subido. Lo más interesante en el m. roado de metales es actualmente el precio que ha alcanzado la plata, que tiene marcada tendencia á seguir subiendo. Hacemos notar que el cambio sobre el extranjero ha experimentado una baja que parece relacionarse con la subida de la plata, confirmando así que el nivel de los cambios es una cuestión monetaria y que no dependen del nivel constante de la balanza económica contra España que algunos hombres públicos de nuestro país consideran que es la causa.

Nosotros observamos que siempre que baja el precio de la plata suben los cambios y viceversa, y nos alegraríamos sobremedura que se produjera ahora una gran diferencia en alza ó en baja que pudiera ser confirmación para los que no reconocen esta relación. La situación del mercado siderúrgico sigue siendo excelente. Aparte de la influencia de los Estados Unidos, tenemos ahora en Europa un estado muy favorable, especialmente en el renglón que más importa á nuestro país, como es el lingote de hematitas, que por tiempo se ha mantenido á precio inferior al que parecía corresponderle comparado con el valor de otras clases, pero de pronto se ha producido gran demanda y ha alcanzado el precio de 61¢ con probabilidad aún de subir. Esto es muy favorable á nuestro país, donde ya hay conatos de subir los precios del mineral de hierro. Hasta ahora no creemos que se hayan subido los precios, pero es probable que á los actuales no se renueven los contratos que se vayan cumpliendo.

PRECIOS CORRIENTES ESPAÑOLES

MINERALES Hierro—Bilbao Campanil de 1°, tonelada ing. f. á b 11/6 á 12/1. Rubio de 1° 10/3 á 10/9. Rubio de 2°, 7/4 á 8/5. Carbonato calcinado de 1° 12/3 á 12/5. Cartagena manganesífero 15 por 100 f. á b 17,50 pesetas. Secos 50 por 100, 7 á 8 idem.

Plomo. Linares sulfuros con 78 por 100, 12,50 ptas. Alcohol de hoja: 46 kilogramos 17,00 idem. Carbonatos del 50 por 100, 6,50 idem.

Zinc—Almería. Calamina, por 51 kilos, el 30 por 100 (Unidad de más 0,30). 3,50 ptas. Cartagena. Blendas, 56 kilos, el 30 por 100, 3,00 (Unidad de más 0,30), 0,30 idem.

METALES

Plomo—Cartagena, quintal de 45 kilogramos, 19,50 pesetas. Plata—Cartagena, onza, 14,50 reales.

Hierros—Lingote en Bilbao, fundición T, 101 pesetas. Para pudelar, 93 pesetas.

(De la Revista Minera, Metalúrgica y de Ingeniería)

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 1º en la Merced por D. Alberto Pagán y demás difuntos de la familia. Mañana en la misa de la familia.

SANTORAL.—Día 18. Santo Tomás de Villanueva, Santa Susana y Santa Irene.

EN LA MERCED.—Las novenas de la Virgen se celebran por la mañana á las 10 y á las 12 y las doce y por la noche, con solemnidad, al son de órgano, predicando todos los días don García Valcárcel.

Felicitaciones y demás cultos que se celebran durante el novenario se aplicarán en la forma siguiente:

18. En sufragio de D. Alberto y doña Francisca Pagán y Ganga, de su sobrina D. Socorro Romero y Pagán, viuda de Castillo, y de su hija D.ª Obedulia Castillo y Romero.

19. En sufragio del Excmo. Sr. Conde del Valle de San Juan.

20. En sufragio del Sr. D. Antonio Dubois Olivares, según la intención de su esposa é hijos.

21. Por la intención de la señora D.ª Concepción Carvajal de Echeverría, Marquesa de Villalba de los Llanos y de Arneva, archicofrade y camarera de la sagrada imagen de la Virgen de las Mercedes, en sufragio de las familias de Echeverría y Carvajal.

22. Por la intención de la señora archicofrade D.ª Antonia Borja y Alar-

en, en sufragio de su esposo, padres y padre políticos.

23. Por la intención del archicofrade D. José Catañ y Torres, en sufragio de D. Lino Torres Abad y su hijo don Lino.

24. Absolución general. Indulgencia plenaria.—Por la intención del Sr. D. José de Echeverría Marqués de Villalba de los Llanos y de Arneva, en sufragio de su difunta madre D.ª Concepción López de Sobreviñas, archicofrade y camarera que fué de la sagrada imagen de la Virgen, y de los demás difuntos de su familia.

CARTERA DE MURCIA

—Quejas á correos.—siguen las quejas llegando á diario á nuestra administración sobre el servicio de correos.

Ayer fueron de un suscriptor de San Miguel de Salinas que no encuentra todo lo perfecto que quisiera el servicio en la administración de Torrevieja, pues le faltan muchos números y otros llegan con las fajas rotas: esto último no le afecta, lo primero sí.

De Librilla llegan repetidamente las mismas quejas. Otra de ayer de Valladolid: muy concisa pero muy elocuente: en lo que va de mes solo ha recibido un suscriptor ocho números. Y en el anterior por el estilo.

Rogamos á quien pueda poner remedio á este mal, que lo procure.

—Mitin en Cartagena.—Ayer mañana se celebró en Cartagena un mitin, que fué presidido por Manuel Ferreira para protestar de que se considere á los anarquistas como autores de los recientes atentados de Barcelona y otras poblaciones.

Hicieron uso de la palabra el ya citado Ferreira Juan Antonio García, de Campos, Diego García, Jerónimo Salmerón, de La Unión, y José Sánchez, del Llano del Beal.

De los enérgicos discursos que se pronunciaron no fué la prensa en general la que mejor librada salió.

El ministerio de la Guerra ha propuesto para el desempeño de plaza de mozo de estrados en esta Audiencia provincial con 750 pesetas de sueldo anual, al sargento licenciado del ejército Evaristo Sánchez Pazquez.

El día 20 del cual se verificará la inauguración de la feria de Mula.

Se ha juzgado del domicilio paterno en Jumilla, el joven Lorenzo Abellán Guzmán llevándose el producto de la venta de una cerda.

Ha sido aprobado por el gobernador el reglamento por que se ha de regir la sociedad «El parvenir obrero», de Librilla.

En el gobierno civil se han recibido 23 títulos de propiedad de minas de esta provincia.

La garita del paso á nivel del camino que conduce á esta estación férrea, kilómetro 455 964, ha sido forzada y abierta, llevándose 24 metros lineales de cadena que servía para cerrar dicho paso durante las horas de trenes.

Por real decreto que publica la Gaceta del día 16 actual, se declara disuelta la comisión nombrada para adquirir carbón español con destino al Arsenal de Cartagena, disponiendo se adquiera por gestión directa.

Para anoche estaba anunciada en el Llano del Beal (Cartagena), una mitin de protesta por el último atentado de Barcelona.

—Mademoiselle Amelie Tortosa.—PROFESORA DE FRANCÉS, su idioma natal. Lecciones á domicilio y en su casa, Cadenas, 2.

VINOS Y COGNACS. MARQUÉS DE MISA. JEREZ

Es una joven muy buena, puedes creerme, manolo; ha hecho más bien en el mundo que el propio Licor del Peto.

Si no quiere V. estar calvo use el Céfiro de Oriente Lillo. El que es calvo y la cae el cabello es por que quiere. Véase el anuncio en la 4ª plana.

HELADOS Todos los días en el Café Cervantes Seguí

Colegio de los Sagrados Corazones 1.ª y 2.ª enseñanza.—Fuensanta, 3.

LOS DOS AMIGOS DE ROSALÍA

(CUENTO)

—Rosalia! —¿Qué manda usted? —Ve á llevar el cordero á M. Lanespede.

—¿Está bien!... En seguida iré. —¿Con cuanta tristeza pronuncio Rosalia estas palabras! ¡Llevar el corderillo al carnicero! ¡Pobre animalito! Rosalia estaba muy encariñada con él y no tenía mas remedio que llevarlo al sacrificio.

Los ojos de Rosalia se inundaron de lágrimas. Si aquella infeliz criatura hubiese sido una pastora como otra cualquiera se habría negado á socorrer á su amo, pero no se atrevía á oponerse á sus mandatos.

—¿No me has oído, Rosalia? —¡Sí, sí, ya voy!...

Al cabo de dos minutos, salió la muchacha con el cordero, que iba tras ella, sujeto por el cuello con una cuerda.

—Cuando llegue, le dirás á M. Lanespede que lo pesé. Vale diez francos al precio corriente.

Rosalía pasó al animal por un prado cercano, á fin de que pudiese comer á su anchura cuanto quisiera. Pero al fin comprendió que no tenía más remedio que ir á casa de M. Lanespede.

La vista de aquellas letras negras escritas en la muestra, Carnicería de Lanespede, y de la carne roja colgada junto á la puerta llenaron de horror á la pobre pastora. Dentro de algunas horas el cordero estaría pendiente del mismo sitio. ¡No, no! ¡De ningún modo! ¡Tenía una voz tan tierna cuando balaba y unos ojos tan hermosos cuando miraba!...

Rosalía dio media vuelta y se alejó de la carnicería. No podía resignarse á dejar matar el cordero. Pero, ¿á dónde podía dirigir sus pasos? Si volvía á casa de su amo, la reñirían de un modo atroz.

Transcurrieron tres horas, durante las cuales la pastora anduvo errante por el campo, sin saber qué determinación tomar.

A la caída de la tarde, rendida de cansancio y acosada por el hambre, se echó al suelo, al borde de un camino, cuando de pronto vio pasar por delante de ella al cura del pueblo.

—¿Qué haces ahí, Rosalia?—le preguntó el sacerdote.

La muchacha bajó la cabeza sin contestar. ¿Qué pensaría el señor cura al enterarse de lo que acababa de hacer?

—¿Te has quedado muda? —No, señor. El caso es... Y la pastora explicó lo ocurrido.

—Mi amo—dijo—me ha enviado á la carnicería de M. Lanespede para que le vendiera este corderillo. Pero, como le quiere tanto y es tan hermoso, no he tenido valor para permitir que le mataran. Me preferido desobedecer á mi amo, con esperanza de que alguien se apiade de nosotros y nos recoja en su hogar... El animalito vale diez francos al precio corriente.

—Ahí tienes esa cantidad, hija mía. Me quedo con el cordero, al que no mataré.

—¿De veras, señor cura? —Dentro de un mes figurará en la procesión del Corpus al lado de un precioso San Juan. Vuelve á tu casa y sé siempre compasiva con los animales. ¡Hasta la vista, Rosalia!

La muchacha se echó de rodillas ante

el sacerdote, y con los ojos inundados de lágrimas exclamó: —¡Gracias, señor cura, gracias!...

Después se levantó, se metió el dinero en el bolsillo y echó á correr hacia el domicilio de su amo.

—Rosalia!—dijo éste al cabo de una semana.

—¿Qué manda usted? —Ve á llevar el cabrito á M. Lanespede.

—Voy en seguida. —¿Con qué voz tan triste dijo esto la muchacha! —Le harás pesar. Vale doce francos al precio corriente. Anda, y tráeme pronto el dinero.

La pastora partió con el cabrito. Pero al llegar á la carnicería de Lanespede notó que le flaqueaban las piernas.

—El posible—pensó—que también lo necesite el señor cura para la procesión. Y se dirigió al mismo sitio por donde había visto pasar al sacerdote la semana anterior.

Pero aquel día el cura no pasó por aquel camino, en vista de lo cual se examinó Rosalia hacia el domicilio de su bondadoso pastor.

—¡Buenos días, señor cura! —¡Buenos días! —¿Cómo sigue el corderillo? —Perfectamente. Cada día está más gordito.

—¿Necesitaría usted ahora un cabrito para la procesión? —No, hija mía—contestó el sacerdote mirando á la pastora por encima de sus gafas de oro.—Esas cosas no se hacen mas de una vez.

—¿Conque no le quiere usted, señor cura?... No vale más que doce francos al precio corriente. ¿No me recomendó usted que fuese siempre compasiva con los animales? ¡Es mucho más bonito que el cordero!...

Por más que la muchacha insistía, el cura no daba su brazo á torcer.

Convencida Rosalia de la inutilidad de sus esfuerzos, se dirigió á casa de M. Lanespede.

Vendió el animalito, y cuando vio que el carnicero se apoderaba de él y le llevaba al patio donde se hallaban otras bestias que debían ser sacrificadas al día siguiente, se echó á temblar, y á los pocos instantes perdió el conocimiento.

III

Estamos en la casa rectoral, adonde Rosalia había sido conducida.

—¡Al fin lograste tu propósito!—dijo el cura á la muchacha, apenas hubo recordado ésta el sentido.—Te he seguido, temeroso de que cometieses alguna grave imprudencia, y te he visto en casa de Lanespede. Tranquilízate, hija mía, porque he comprado el cabrito. Tampoco morirá, y figurará en la procesión al lado de un chicuelo vestido de pastor.

Hubo un silencio de algunos segundos. Después, el cura sintió el contacto de unos labios que imprimían un beso en su rugosa mano. Y dos lágrimas acompañaron aquel tierno ósculo de la pastora.

Pero no eran lágrimas de angustia. Debían de ser de esas que vierten los ángeles en el Paraíso, cuando, henchidos de gozo, se disponen á cantar.

Juan Rameau.

Los que se suscriban á EL LIBERAL

durante el presente mes de Septiembre, disfrutarán de las siguientes ventajas:

Al que se suscriba por el mes de Octubre, SE LE REGALARÁ la in-

teresa novela que tanto éxito viene obteniendo

EL SECRETO DE DOSIA

(Los señores suscriptores que no habrán adquirido este libro, podrán verificarle presentándolo en esta administración, como vales, los recibos pagados de Julio y Septiembre.)

También SE REGALARÁ al que se suscriba por el mes de Octubre, los bonos de opción que le correspondan á los

TRES PREMIOS EN METÁLICO combinados con la Lotería Nacional del 30 de Septiembre y cuyas condiciones venimos publicando.

Los nuevos suscriptores tendrán derecho á percibir GRATIS todos los números de EL LIBERAL que se publiquen desde la fecha de su suscripción hasta el día 30 de Septiembre, con el fin de evitar la fracción que resultase por medio ó varios días de mes.

Dos ediciones diarias. Suscripción en Murcia, á cualquiera de las dos ediciones: Una peseta al mes.

Fuera de Murcia: 4 pesetas trimestre.

REVISTA DE MERCADOS

La última semana

Trigos

Ya se van animando los centros productores de la Península acudiendo gran número de vendedores á los mercados, con lo que se va manifestando la baja que era de esperar. Esta tendencia se ve al presente fortalecida por la falta de pedidos de Cataluña que no sale de su inercia, aun cuando ha realizado algunos contratos en estos días.

La recolección está terminando en Castilla la Vieja. En cuanto al tiempo que ha hecho, éste ha sido favorable para las faenas propias de la estación.

En Barcelona se han hecho algunas operaciones con canalé alamanca. Las clases exóticas, variadas por su origen y calidad cotizan, como es consiguiente, variados precios; desde 16 1/4 á 18 pesetas la cuartera de 55 kilos.

La importación de cereales en los siete primeros meses del año en curso ha alcanzado proporciones desconocidas, por la elevada, á causa de la escasez, por una parte, y de la rebaja del Arancel, por otra. Las cifras son las siguientes: trigo 478.255 toneladas, contra 119.880 en 1904; cebada, 25.306, por 17.810 en 1904; centeno, 3.361, contra una en 1904; maíz 23.814, contra 46.676 en 1904.

Como ya hemos dicho oportunamente, la Gaceta ha publicado un decreto de Hacienda suprimiendo la última rebaja concedida á la importación de los trigos por no haber tenido ley de 14 de Marzo de 1904 la fuerza suficiente para promover la baja de los altos precios que hasta hace poco han regido.

La supresión que ahora se dispone, volverá, á no dudar, la animación de otras veces entre los Centros productores y los consumidores del Levante todavía casi interrumpida.

La importación en este año vale unos 190 millones de pesetas, en vez de menos de 40 el año anterior. Nada más que los derechos de Aduanas han pasado de 26 millones de pesetas.

Las variaciones en los mercados extranjeros han presentado poca intensidad en ambas direcciones; sólo los norteamericanos la presenta algo mayor y en alza por una buena demanda para la exportación.

La Brasileña

NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS

por A. MATTREY

V La pequeña confidente

Aquella misma tarde, á eso de las cuatro, pasaban en coche Lucía y Angelina, dando una vuelta por el Bosque. Al lado del cochero, en el pescante, iba sentado el anciano criado Gerardo. Lucía estaba alegre y decidida. Angelina pasativa y algo triste.

—¿Es verdad! No me acordé... ¡Qué buen tiempo hace! ¡Qué sol tan hermoso!—replicó Lucía. Y añadió: —¿Y tú muy triste! ¿Qué tienes para que te demanes esa tristeza? —Estoy triste porque no tienes confianza en mí. —¡Oh! ¡Mira! ¡Ingrata! —Entonces, dime por qué estás alegre. —¿Por qué? Pues, porque ha venido mi hermano, porque hace buen tiempo, y estamos en la primavera. Además, porque estoy á tu lado, te quiero y me quieres. —¡Oh! Sí, amiga mía, te quiero mucho,—dijo Angelina con acento apasionado, basando á Lucía.—Pero, ¿dime, aparte de Luciano y de mí, no quieres á alguna otra persona? —¿A quién quieres que ame? —¡Eh! ¿A cualquiera? Al doctor Robert, por ejemplo. —¿Está loco? ¿Por qué había de amar? —Le ves en casa de tu tía, hablas con él, cuando tú vas siempre está allí... y además, el doctor te ama. Lucía no oyó, al parecer, la última frase. —También tú le ves y estabas allí cuando llegabas,—contestó Lucía echándose á reír.—¿Es que acaso le amas? —¡Oh! No me cuesdes á mí para eso! ¿Entonces no le amas? —Lo que te digo es que eres una loquilla. —¡Calló bruscamente Angelina, se separó de Lucía y tapándose la cara con las manos rompió á sollozar con violencia tal que se estremecía su débil cuerpo. Lucía se quedó inmóvil, sorprendida sin saber que hacer ante semejante manifestación dolorosa que no comprendía. —¿Angelina! ¿Querida niña! ¿Qué tienes?—dijo. —¡Déjame!—murmuró Angelina.—¡Eso está muy mal hecho! ¡Muy mal!

—Pero ¿qué es lo que está mal hecho?—preguntó Lucía pensando también. —¡Ah! Lucía, tenía fe en tí, hubiera dado alegría mi vida por la tuya ¡y desconfías de mí! ¡Oh! ¡Dios mío! ¡Dios mío! ¿Qué soy capaz de amar, de sacrificarme por la persona amada ¡y no me quieren confiar un secreto! —¿Vamos, Angelina, amiga mía, cálmate! Angelina se irguió, y cogiendo las manos de Lucía, —¡Mírame!—le dijo.—¡No ves que soy capaz de comprender y de callarme! Lucía se conmovió profundamente al contemplar aquella desesperación, tan extraña en una niña de catorce años, y revulsora inesperada de una violencia en las pasiones increíbles para aquella edad. —He obrado mal,—pensó, desconociendo su carácter y tratándola como podría haberlo hecho con una niña, así su enfermedad sensible. Angelina lo advino todo. Lucía añadió en alta voz: —Perdoname, Angelina, no ha sido desconfianza; pero hay cosas que no se dicen fácilmente á todo el mundo, ni aún á un hermano, cosas que aún uno mismo tarda mucho en decirselas á sí propio. —¡Tanto mejor!—exclamó Angelina, cuyos ojos brillaban con el fulgor que les presta la fiebre.—¡Tanto mejor, si soy la primera en tu confianza, en tu corazón! ¡No te pesará, tranquilízate! No sabes lo que es tener el alma llena de ternura, y de una adhesión sin límites, y ver que el ser al que se ama, es considerada como una niña, desconfía y no da más parte de su cariño que el lado frívolo y superficial. —¡Te juro que en adelante me sucederá eso entre nosotros! —¡Gracias!—respondió Angelina, cubriéndola de

besos y de caricias, añadiendo luego con febril exaltación. —¡De modo que me amas! ¡Te amas y te ama! ¡Oh! ¡Ya lo sabía yo desde el instante en que os vi juntos! —¿De veras? ¿No has dicho nada? —Para que veas como sé callarme y guardar un secreto. Si no ignoraba que os amabais, y por eso os dejaba solos con tanta frecuencia, yéndome al jardín cuando estábamos en el salón. Creías que era por las flores, y apenas te dabas cuenta de mi ausencia; cuando me marchaba no te fijabas, no acordándote de mí, ¡de mí que no pensaba más que en tí! —Hace un cuarto de hora, que creí no podría quedarte más de lo que te quiero, amiga mía, y ahora... —¡Sí, convengamos en ello, me quieres como á una muñeca grande, y al presente vas que soy una mujercita, á la que se puede querer como á una igual ó á una hermana. —Sí, ese es, como á una hermana. —¿En adelante más lo contarás todo? —¡Todo! —Agora que irá con frecuencia á casa, ese doble misterio, esa doble mentira me era muy pesada. Pensarás en voz alta delante de mí, y juntas hablaremos de él. Verás como esto me hace feliz. ¡Mira, heme ya tan contenta y feliz como tú! Y Angelina, sonriendo, fijó su mirada en los ojos de Lucía, estrechó entre las suyas sus manos, á la vez que en su rostro resplandecía una alegría violenta, de singular expresión.

na, por lo que dió orden al cochero de volver al hotel de los Campos Elíseos. Angelina tenía calentura y hablaba como si soñase inconscientemente y con excesiva volubilidad. —¡Sí, sí, sin querer, á revelar mi secreto!—pensó Lucía. Cuando estuvo en su habitación no tardó en presentarse Balda, á la que avisaron. La condesa parecía irritada, y dirigiendo una mirada iracunda á Lucía, la dijo encolerizada. —Al salir de aquí estaba buena y la traéis dominada por la fiebre y la agitación, ¿qué es lo que ha pasado? ¿Qué le habéis dicho? Angelina la interrumpió con viveza. —Estás equivocada; tenía calentura cuando salí. No dije nada, porque deseaba dar ese paseo con Lucía, creyendo que el aire del Bosque me probaría. Esto no será nada y bastará un poco de reposo para que me reponga. —¡Os ruego, señora,—dijo Lucía,—que me permitáis permanecer á su lado hasta que se duerma. —Muchas gracias,—contestó recamante Balda;—basta yo para cuidarla. Dejó, sin embargo, que Lucía ayudase á Angelina á meterse en la cama, y la joven, haciendo que le arreglara la almohada, se inclinó hacia Angelina y la dijo en voz baja. —Pídele que me deje quedar; y si hablase? —Déjala á Lucía que se quede á mi lado; no tengo bastante con una, necesito dos enfermeras que me cuiden. —¡Nol! ¡Nol! Que eso te fatigaría mucho,—le respondió Balda. Y á su vez se inclinó á su lado y al oído le dijo: —¡Ten cuidado! ¡Y si tuvieses delirio y habiases delante de Lucía?

Los secretos

No tardó mucho rato en alarmarse Lucía al observar semejante exuberancia de animación en Angeli-

Matz
En Barcelona sigue sostenido, pero sin variación, cotizándose a 23 pesetas y 1/2 con saco; la clase es Plata

Arroz
En Barcelona, sin variación y en espera de clases de la nueva cosecha

Garbanzos
Muy sostenidos en Barcelona. Detállase: Mazagán núm 28, á 42; idem núm. 29, á 51; Dukalas, á 22; Sevilla, de 80 á 85; Méjico nuevos, de 125 á 137; todo por pesetas los 100 kilos

Vinos y alcoholes
La cosecha actual de vino promete ser muy mediana en gran número de comarcas

En Santa Cruz de Mudela (Ciudad Real) los precios han sido: vino tinto y blanco, á 250 y 225 pesetas cántaro, respectivamente; aguardiente anisado, á 15 pesetas arroba

En Los Arcos (Navarra) se vende el vino tinto con bastante oferta á 8 reales cántaro. Cálculanse las existencias en 40.000

En Brihuega (Guadalajara) se expenden los vinos tintos á 8 y 9 reales arroba. Las existencias en la plaza son de 5.000 arrobas

En Francia, la marcha de los viñedos se verifica normalmente en el litoral del Mediterráneo, donde continúa favorable la temperatura; pero en diversas regiones del Oeste, del Centro y del Este la madurez se prosigue con más lentitud que al principio; manifestándose cierta irregularidad en el desarrollo de los racimos

En el kilómetro 255 de la línea del Mediodía hubo un desprendimiento de trescientos metros cúbicos de tierras, que

LA ESCALA

Hambriento un avión cogió un mosquito
que indulto le pidió por ser chiquito y dar poco alimento; pero enojado el otro á fuer de hambriento, —No esperes, dijo, que tu voz me ablande; muere, pues eres chico y yo soy grande.—

Temblando el avión gime y suplica, pero el milano adusto le replica: —No tienes que pensar que yo me ablando; muere, pues eres chico y yo soy grande.—

Nadie use indigno de sus fuerzas haga, ó sepa, si obra mal, que al fin se paga. No murió el cazador, y si el mosquito, al parecer, sin pica de delito; pero ninguno de su fin se asombre; el picó veces mil antes al hombre.

Juan Eugenio Marzenbusch.

EL ACTA DE MORELLA

El acta de Morella constituye un caso extraordinario, no porque se halla fuera de la ley, sino por no haberse verificado todavía el escrutinio, y eso que ha sido elegido sin oposición el conde de Albay.

Al día siguiente llegó el magistrado, el cual se volvió á Castellón, convencido de la imposibilidad de cumplir con su cometido y dando cuenta del caso al presidente de la Audiencia y al gobernador civil.

PROVINCIAS

Vuelco de una diligencia.—Un muerto
Guadalajara 17 (4 t.)

Cereza de Huelva voló una diligencia. Un sargento del 14.º tercio de la guardia civil resultó muerto.

Iglesia robada
Ferrol 17 (3 t.)

Las avenidas.—Ferrocarril interrumpido
Calatayud 17 (5 t.)

Acites
La situación continúa la misma, y en general los precios, sostenidos y aún en algunas partes en alza.

dando interrumpido el servicio de trenes durante ocho horas, retrasándose los coches.

La línea central de Aragón está cortada en varios puntos. La reparación durará varios días.

SAN SEBASTIÁN

Presupuesto de Instrucción
San Sebastián 17 (8 n.)

Mañana envía Meliá su presupuesto. Caso de que Echegaray le ponga reparos á las modificaciones que introduce, irá Meliá á Madrid á discutirlas.

REVOLUCION EN RUSIA

Tropas castigadas
París 17.

Comunican de Odessa que se ha ordenado permanezca castigado 18 meses en Siberia el regimiento que se disciplinó antes de enviarlo á la guerra.

FESTIVAL EN BILBAO

Orfeones y bandas
Bilbao 17 (8'30 n.)

En la plaza de toros se ha celebrado el anunciado festival de orfeones y bandas. Ha sido brillantísimo.

EXTRANJERO

Victor Manuel á Londres
Londres 17

Se asegura que en Enero próximo vendrá el rey de Italia á esta capital, permaneciendo en ella quince días.

Doungnac expulsado
Comunican de Nueva York que al desembarcar Ramón Doungnac, hermano de la famosa estafadora Teresa Humbert, fué expulsado, porque las leyes de inmigración prohíben la entrada en los Estados Unidos á las personas que sufrieron condena.

Donativo de Loubet
París 17.

Mr. Loubet ha enviado 25.000 francos para las víctimas de los terremotos de Calabria.

Audiencia de despedida
Roma 17.

El Papa ha recibido á Tejada Valdesera en audiencia de despedida.

Chispo centenario
El obispo de Oxford ha cumplido cien años.

Abordaje.—Muertos
Berlín 17.

Comunican de Christiania que ocurrió un abordaje entre un buque mercante y un torpedero.

El cólera en Zanzibar
Cablegramas de Zanzibar dicen que se han dado 32 invasiones de cólera y catorce defunciones.

Medidas sanitarias
En Libau se exageran las medidas sanitarias con los barcos procedentes de Alemania.

Empréstito persa
París 17.

En San Petersburgo se ha hecho un empréstito para Persia de quince millones de rublos.

BARCELONA

Una denuncia
Barcelona 17 (9 n.)

Un obrero ha denunciado á las autoridades que algunos compañeros despedidos de la fábrica de curtidos de la carretera de Hortia pretendían arrojarse á aquella una bomba.

TOROS

En Madrid
Alternativa de Regaterín.—Mala corrida
Madrid 17 (8 n.)

La primera corrida de la segunda temporada, celebrada esta tarde, en la que se ha concedido la alternativa á Regaterín, resultó pésimísima.

La entrada ha sido floja y la tarde desapacible.

Los benjumeos fueron mansos y marrados.

En el primero Machaquito hizo una faena de muleta breve y valiente.

Lo despatchó de una estocada en lo alto y descabello. (Ovación.)

Con su segundo empezó una faena aburrida, matándole de tres estocadas cuarteando y descabello.

En su tercero estuvo destucado con el rapo y lo romató de media atravesada y á superior. (Palmas.)

El debutante mató el primero, que era un buey fogueado.

Sufrió coladas peligrosas, haciendo una faena mala.

Lo despatchó de una estocada baja, entrando recto.

Se le aplaudió por la voluntad que demostró.

A su segundo, que también era un buey fogueado, lo pasó con grandes precauciones, dándole media contraria atravesada y un sablazo pesetecero bajo.

El último, que era casi un choto, se cayó por estar resentido de los cuartos traseros.

Le mató Regaterín de una estocada superior. (Muchas palmas.)

El mal ganado imposibilitó que los matadores y las cuadrillas pudieran lucirse, no pudiendo apreciarse el trabajo del debutante.

En Valladolid

Algabeño y Bombita
Valladolid 17 (7'40 n.)

Con entrada floja y frío se ha celebrado esta tarde la corrida.

Los aleas fueron regulares.

Algabeño estuvo regular en dos y superior en uno.

Bombita quedó regular con el estoque.

Ambos estuvieron superiores con la muleta y el capote, especialmente Bombita en la faena del cuarto toreo.

En el primer toreo sufrió Bazán dos cogidas al pasar, sacando desperfectos en el traje y ligeros rasguños.

En San Sebastián

Guerrero y Cocherite
San Sebastián 17 (7 n.)

Los toros de Valles fueron medianos.

Guerrero estuvo trabajador en dos.

Quedó bien con la muleta y mal con el estoque.

Recibió dos avisos.

A su tercero lo mató de una superior. (Ovación y oreja.)

Cocherite estuvo bien con la capa y muleta y regular con el estoque.

La corrida resultó sosa.

DESORDENES EN EL JAPÓN

Contra los europeos.—Amenaza contra los plenipotenciarios.—Nuevo ministro.
Londres 17

Despachos de Yokohama dicen que muchos europeos han sido insultados en las calles y apedreados sus casas.

En las grandes ciudades han aparecido pasquines del comité revolucionario secreto de patriotas, diciendo que impedirán que los plenipotenciarios de la paz desembarquen en tierra japonesa.

Se sabe que Komura está mejorado.

De Tokio dicen que se ha nombrado ministro del Interior á Kigura, que tenía la cartera de Agricultura.

INFORMACION POLITICA

Regreso de Weyler
Madrid 17 (11 n.)

Regresó Weyler, esperándole en la estación numerosos jefes y oficiales.

Desórdenes desmentidos
Se desmiente que en las elecciones en Orotava (Canarias) ocurrieran desórdenes y se dieran gritos subversivos.

Planes de Montero
En el primer Consejo de ministros expone Montero Ríos su pensamiento sobre la labor parlamentaria.

Indicará los proyectos que merecen preferencia para presentarlos á las Cortes.

Contra los republicanos
Parece que el Gobierno se propone que las Cortes acometan pronto la reforma del reglamento del Congreso en el sentido de dar al presidente del Congreso mayores facultades de las que tiene ahora con el fin de que pueda evitarse la repetición de espectáculos que redundan en desprestigio de la Cámara.

Se cree que la medida va contra los republicanos.

Se asegura que el citado y otros proyectos del Gobierno serán apoyados decididamente por los mauristas.

LA ARGENTINA Y ESPAÑA

Tren rápido
Buenos Aires 17.

El gobierno argentino ha pedido al español oficialmente, que establezca un tren rápido entre Vigo y París para completar la comunicación de trasatlánticos entre Buenos Aires y Vigo que subvencionaría la Argentina.

Carreras especiales

reparación completa para CORREOS Y TELEGRAFOS por el oficial 1.º D. José Manchón

Principian del 15 al 30 del actual. Detalles, San Bartolomé, 29 de 1 á 3, tarde

RESTAURANT DE LOS HERMANOS PEREZ

Los Hermanos Pérez merced á sus sacrificios á favor del público que les favorece, ofrecen á su constante clientela un comedor en la planta baja, de los más amplios y elegantes que la modestia puede permitir.

P. Sta. Catalina, 1 y Días Casou 11 y 12

PAVIMENTOS DE ASPALTO

Estos pavimentos son los de mayor duración, más ligeros y económicos que se conocen. Un terrazo con pavimento de asfalto no tendrá goteras jamás; en un sótano asfaltado desaparece la humedad por completo. Informar: Don Juan Gómez Amat, Plaza de San Francisco, 3, 2.º

CURACION PRONTA Y RADICAL DE LAS HERNIAS QUEBRADAS

El profesor Sr. Tortosa está todos los meses 20 y 21 en Murcia, Hotel Universal (antes Iborra). Suursal en Cartagena, Arco de la Ciudad, 2, pral.

LA CRUZ DEL CAMPO

Pídanse en todos los cafés y cervecerías

Café Belmar

Garbanzos finos de Castilla. Id. de plón 1'40 kilo. Chocolate elaborado á brazo. Gran surtido en galletas.

Dr. Antonio de la Peña

25 años de práctica en Madrid. Se ha establecido definitivamente en Murcia y tiene consultas de las enfermedades de los ojos todos los días de 10 á 12 en su casa, Merced, núm. 23.

Los enfermos pobres en el Hospital y en el Asilo de Santa Lucía.

NOTA CIENTIFICA

LA FRIGOTERAPIA

Hielo al corazón

Imp. de EL LIBERAL, Crédito Público, 1

La Brasileña

NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS por A. MATTEY

Extraña ansiedad se dibujó en el rostro de la pobre niña.

—¿Si delirase?—repitió en voz alta y sin darse cuenta de lo que hacía y dominada por el terror.

—¿Tendrías que guardar á tu vez algún secreto? Balda persistió en sus negativas, obligando á Lucia á que se retirase; pero antes de hacerle, y en el momento que besaba á Angelina, ésta, estrechándole la mano, le dijo muy quedamente con voz profunda: —¡No tengas miedo! ¡Me callaré!

Así fué, en efecto; la calentura con sus extrañas visiones y delirios hubo de contentarse con enardecer su cerebro, porque encontró una voluntad tenaz, indomable, que vigió sin cesar, y con la fuerza que comunica una idea fija, no desplegó los labios ni aun para contestar á las más sencillas preguntas de Balda.

Más silencio tan obstinado adquirió horrible carácter; en vano Balda suplicaba llena de pena que la contestase, que la dijese al menos si la oía. Angelina se limitó á responder con un signo hecho con la cabeza, pero no habló.

Quiso dormir y no lo consiguió. Llamaron al médico, que recetó un calmante, y hasta diez horas después de comenzada la crisis no pudo conciliar el sueño.

—¿Te encuentras mejor?—le preguntó.—¿Estás más tranquila? ¿Dime una palabra que me tranquilice!

—¿Eres tú la que me habla?—dijo Angelina.—¿Eres tú?

—¿No me reconoces? —Sí; pero ¿cómo eres tú?

Balda se le acercó mucho y en voz muy baja, por más que estuviesen solas, murmuró con inefable expresión de amor maternal: —¡Hija mía!

Una sonrisa estrechó los labios de Angelina, que balbuceó con el mismo acento de ternura: —¡Mamá! —y se quedó dormida.

VII El secreto de Balda

Balda, había nacido en el Brasil, y era hija de una criolla y de un padre francés, pariente lejano de la condesa de Segry. A los trece años quedó huérfana, habiéndole arrebatado la fiebre amarilla á sus padres, hermanos mayor, y al marido de ésta.

El padre de Balda emigró al Brasil para rehacer su fortuna destruída; pero, allí lo mismo que en Europa, fué sumamente desgraciado en sus negocios, y después de su muerte, una vez pagados sus acreedores, y no del todo, no le quedó nada á la única persona de la familia que escapó á la epidemia. Pobre, sin recursos, sin refugio la recogió una tía de su madre, anciana criolla, egoísta, gastadora, dominada por las

preocupaciones y supersticiones de las colonias, que pasaba el tiempo comiéndose su capital é intereses, importándosele un ardite el día siguiente.

No tenía hijo, —era solterona,— y cuando tomó á su cargo á Balda, no cambió en lo más mínimo su extraño género de vida, no cuidándose más que de su propia persona. En estas condiciones, Balda vivió libremente, sin consejos, sin apoyo, haciendo amistades con quien se le antojaba, y sobre todo con las gentes de color, libres ó esclavos, de que estaba llena la casa de su tía, como todas las de la aristocracia y clase media de la sociedad brasileña, porque produciendo el trabajo de los esclavos, diez veces menos que el trabajo libre, para lo que habrían bastado dos ó tres criados, se empleaban diez ó doce negros.

Entre los gentes de color, se hallaba un joven cuarterón de unos diez y ocho años, admirablemente hermoso; pero de esa hermosura escultural y al mismo tiempo apasionada que produce en muchas ocasiones el cruzamiento de la raza africana que lleva en sí la savia, el vigor, la juventud, con la raza blanca que aporta la gracia y la inteligencia.

El joven se llamaba Morales y era esclavo. Hijo de su primer amo y de una mulata favorita, fué educado con algún esmero, apartado de los trabajos serviles, recibiendo un principio de educación. A la cuesta, su padre y amo pensó darle algún día libertad, desear que le impidió satisfacer una muerte repentina. Cuando ocurrió ésta, los herederos —el difunto era viudo y no tenía hijos legítimos,— se repartieron bienes y esclavos, y á Morales le tocó ir á parar al dominio de la tía de Balda, que no tardó en gastar su dinero, bien en vender los esclavos, pero guardando á aquel cuya educación y hermosura halagaban su amor propio, tanto como la de un caballo de raza.

La tía de Balda confió á Morales las funciones de intendente ó administrador de sus bienes, verdadera

burra en una casa en la que el desorden y el derroche tenían el carácter de instituciones y casi de una religión.

Balda había cumplido catorce años. La naturaleza le dotó con el temperamento y pasiones precoces de las mujeres de ese país, en que el sol ardiente de los trópicos madura rápidamente frutos y corazones. Triste y sola, abandonada por completo de todos, en medio de aburrimientos de su soledad se enamoró de Morales.

Los amores de Morales y Balda fueron sinceros y sencillos aunque no platónicos. El sentido moral faltaba á Balda; quizás se lo hubiera dado entre los que la rodeaban; su juventud é inexperiencia hicieronla despreciar ciertas consideraciones y juicios del mundo. Había, en efecto, algo absurdo en estos amores de una blanca con un hombre de color en un país en el que tener la menor gota de sangre africana en las venas era una señal de envilecimiento y una marca infamante que se se borra con nada. No se podía, por tanto, tratar de casamiento. Morales era un esclavo, y aunque hubiese sido libre, no por eso cambiaba en las colonias el aspecto de la cuestión. El cuarterón fué el amante de Balda, que le amó apasionadamente, con tanta más pasión cuanto que aquellos amores eran un fruto prohibido: era además su primer amor, y debía ser el último, desarrollándose con toda la fuerza de un sentimiento virgen, es decir, que toda la abnegación y abandono de aquel corazón, que pronto debía helarse, harécese de repente con pasajería pero no menos formidable brotadora.

El principio fué un sueño, embriaguez, el olvido y el desdén de todo por Balda pronto se halló en cimiento, y á pesar de cuantas precauciones tomó no pudo ocultarlo á su tía, que no la dijo una palabra. La anciana criolla guardó al principio silencio acerca de su descubrimiento, pues una falta no es cosa tan rara

en un país corrompido y degradado por la esclavitud; pero ¿qué era el amante? Espiarón á Balda, que no lo sospechaba, con astuta perseverancia.

Una noche la tía de Balda, acompañada de cuatro negros vigorosos entró en el cuarto de la joven. Morales, que estaba durmiendo, se vio cogido y agarrado sin que tratase de oponer la menor resistencia, ¿qué? ¿Estaba irremisiblemente perdido! No tuvo tiempo más que para gritar á Balda:

—¡Salvad á nuestro hijo!

Balda se arrojó á los pies de la vieja solterona pidiéndola misericordia, no para ella, sino para su amante, cuando de pronto un ruido extraño, horroroso, le hizo volver la cabeza. Era el ruido producido por los últimos convulsiones de Morales, que se retorció con un lazo anudado al cuello. Le habían estrangulado. Balda se precipitó sobre su cuerpo exhalandole quejas y gritos salvajes, y perdió el conocimiento.

La escena se desarrolló con la rapidez del relámpago, sin que la anciana criolla hubiese pronunciado una sola palabra, ni aún para responder á las súplicas de su sobrina que se arrastraba á sus pies.

Cuando recobró Balda el conocimiento, se hallaba en aquella habitación maldita en que aún le parecía oír el ronco estertor de su amante estrangulado. Quiiso huir, se dirigió á la puerta y vió que estaba cerrada por fuera. Corrió á la ventana que daba al jardín, y al inclinarse la cabeza para medir la distancia que había hasta el suelo, vió en frente de ella, el cadáver de Morales colgado de un árbol. Se echó hacia atrás, y por segunda vez cayó desvanecida.

La protectora de Balda creyó que lo más conveniente para evitar un escándalo sería simular un suicidio, y así lo hizo. Se dijo que Morales se había ahorcado, y esto bastó. No se vaya á creer por esto que la criolla fuese un monstruo ó tuviese malos sentimientos, nada de eso; lo único que sucedía era que

se limitó á responder con un signo hecho con la cabeza, pero no habló.

Quiso dormir y no lo consiguió. Llamaron al médico, que recetó un calmante, y hasta diez horas después de comenzada la crisis no pudo conciliar el sueño.

—¿Te encuentras mejor?—le preguntó.—¿Estás más tranquila? ¿Dime una palabra que me tranquilice!

—¿Eres tú la que me habla?—dijo Angelina.—¿Eres tú?

—¿No me reconoces? —Sí; pero ¿cómo eres tú?

Balda se le acercó mucho y en voz muy baja, por más que estuviesen solas, murmuró con inefable expresión de amor maternal: —¡Hija mía!

Una sonrisa estrechó los labios de Angelina, que balbuceó con el mismo acento de ternura: —¡Mamá! —y se quedó dormida.

VII El secreto de Balda

Balda, había nacido en el Brasil, y era hija de una criolla y de un padre francés, pariente lejano de la condesa de Segry. A los trece años quedó huérfana, habiéndole arrebatado la fiebre amarilla á sus padres, hermanos mayor, y al marido de ésta.

El padre de Balda emigró al Brasil para rehacer su fortuna destruída; pero, allí lo mismo que en Europa, fué sumamente desgraciado en sus negocios, y después de su muerte, una vez pagados sus acreedores, y no del todo, no le quedó nada á la única persona de la familia que escapó á la epidemia. Pobre, sin recursos, sin refugio la recogió una tía de su madre, anciana criolla, egoísta, gastadora, dominada por las

LOS REGALOS DE "EL LIBERAL," UN LIBRO GRATIS

Agradecido EL LIBERAL al favor creciente y extraordinario que el público le viene dispensando desde el momento de su fundación...

Al efecto, este periódico ha contratado con una importante casa editorial de Barcelona una ercida edición de una novela de gran mérito...

Es una novela del distinguido escritor Enrique Greville, que ha merecido el honor de ser premiada por la Academia Francesa...

EL SECRETO DE DOSIA

Del mérito de esta excelente obra, juzgará el público, que puede conseguirla gratis...

La novela El secreto de Dosia forma un bonito tomo en 8.º de 117 páginas de nutrida lectura...

Para proceder con algún orden, disfrutarán en el mes de Septiembre de este regalo todos los que se suscriban...

Los suscriptores de la capital que no hubieran adquirido el libro, podrán verificarlo presentando en esta Administración...

SERVICIO DE FERROCARRILES

Table with train routes: De Murcia a Torrevieja y Alicante y viceversa. Murcia Salidas 7,00 17,00; Torrevieja Llegadas 10,00 20,00.

Table with train routes: Alicante Salidas 10,00 20,00; Torrevieja Salidas 7,00 17,00; Murcia Llegadas 9,55 20,00.

De Alcantarilla a Lorca y viceversa

Table with train routes: Alcantarilla Salidas 10,15 20,00; Lorca Llegadas 11,58 22,09.

De Lorca al Empalme a Aguilas y a Baza y viceversa

Table with train routes: Lorca (A. a L.) Salidas 12,55 16,10; Empalme (B. a L.) Llegada 14,27.

De Cartagena a los Blancos y viceversa

Table with train routes: Cartagena Salidas 5,40; 8,10; 10,50; Los Blancos Llegadas 6,38; 9,10; 11,50.

Table with train routes: De Madrid-Alcazar-Chinchilla-Cartagena y Alicante. Stations: MADRID, ALCAZAR, CHINCHILLA, Pozo-Cañada, Los Hitos, Tobarra, Hellín, Agramón, Minas, Calasparra, Cieza, Blanca, Archena, Lorquí, Alguazas, Códigos, Alcantarilla, MURCIA, Beniján, Alquerías, Riquelme, Balsicas, Pacheco, La Palma, Los Molinos, CARTAGENA, ALICANTE.

ADVERTENCIAS.—Los trenes correos que salen de Madrid los lunes y jueves y de Cartagena los martes y viernes llevarán...

Table with train routes: De Cartagena-Chinchilla-Alcazar y Madrid. Stations: CARTAGENA, Los Molinos, La Palma, Pacheco, Balsicas, Riquelme, Alquerías, Beniján, MURCIA, Alcantarilla, Códigos, Alguazas, Lorquí, Archena, Blanca, Cieza, Calasparra, Minas, Agramón, Hellín, Tobarra, Los Hitos, Pozo-Cañada, CHINCHILLA, ALICANTE, ALCAZAR, MADRID.

MURCIA PLATERIA, 66 Y 68

BAZAR MURCIANO

CARTAGENA MAYOR, 33

FOTOGRAFOS... Recorridor de clichés, muy casa de la calle de Aljezur...

Tos Terina... La esben las ma drea, se cura con la LACTOFERINA...

Diario DE Avisos por orden alfabético

AMA DE CRIA para su casa, leche de cinco meses, edad 29 años...

AMA DE CRIA para su casa, leche de 20 días, edad 25 años...

AMA DE CRIA para su casa, leche de un mes, edad 25 años...

PARATO INDISPENSABLE para estos meses de calor...

CASA DE CAMPO situada en la costa en forma próxima a Torrevieja...

INDUSTRIALES

Desengañaos que las probabilidades que os puede ofrecer para la propagación de vuestros negocios...

LIBRERIA DE TORNEL... DICCIONARIO español-francés y francés-español...

VENTILADORES... Ecuilibra dos magnificas casas y un gran comercio...

En quejas americanas y de aniversario... Se reciben avisos en la Administración...

En quejas americanas y de aniversario... Se reciben avisos en la Administración...

En quejas americanas y de aniversario... Se reciben avisos en la Administración...

En quejas americanas y de aniversario... Se reciben avisos en la Administración...

En quejas americanas y de aniversario... Se reciben avisos en la Administración...

MURIO LA CALVICIE!! USANDO EL CEFIRO DE ORIENTE-LILLO. Ha quedado comprobado por infinidad de eminencias médicas, que el Céfiro de Oriente-Lillo es el único preparado en el mundo...

Sucursal Wertheim GRAN EXITO. Máquinas perfeccionadas para coser, bordar y fabricación de géneros de punto...

Leed LA REVISTA DE PARIS SEMANARIO UNIVERSAL ILUSTRADO. Eco de los estranos é Hispano-Americanos en Francia...

La Polar SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS ESTABLECIDA EN BILBAO. Capital Social 100.000.000 de Pesetas...

Vapores trasatlánticos de A. Rolch y Compañia (SOCIEDAD EN COMANDITA) Línea de la América del Sud...

COMPANIA INTERNACIONAL DE ELECTRICIDAD LIEJA (Bélgica) Maquinaria ELECTRICA. Pídanse presupuestos a los representantes Jackson & Philips Ltd., Ingenieros...

ANISADOS Y LICORES Se elaboran con «Extractos Guilomar» sin aparato alguno. Dirijase al representante en Cartagena, D. FRANCISCO MARTINEZ BARRAHONA...

Mosáicos hidráulicos Gran Fábrica y Almacén de materiales de construcción SALVADOR MONZO...

ALMIDON REMY de fuerza resistente, que me evita el golpe mas rudo. Salio Vd ileso del accidente del automovil? Si. Gracias al cuello que usabais...

SE ARRIENDA por plazo convencional, el establecimiento de viñes y comestibles de NARCISO MUÑOZ...

ANUNCIOS Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, se reciben en la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA...

ZAMPIRONI FIDIBUS INSECTIVOGOS Verdadera pastilla MATAMOSCITOS...

ANTIGUA AGENCIA STORR ANUNCIOS para todos los periódicos POSITIVA ECONOMIA ESQUELAS DE DEFUNCIÓN Y ANIVERSARIO...